

坚定不移维护香港长期繁荣稳定

(上接第一版)如今的香港,“爱国者治港”的局面更加稳固,法治和营商环境更加优良,社会氛围更加和谐,长期困扰香港的各类深层次矛盾和问题更有条件得到有效解决……

“香港回归祖国是彪炳中华民族史册的千秋功业,香港从此走上同祖国共同发展、永不分离的宽广道路”

深圳莲花山公园,姹紫嫣红,绿树成荫。

2012年12月,刚刚当选中共中央总书记的习近平首次离京考察,第一站选择了深圳。8日上午,他来到莲花山公园,现场回顾改革开放的历史进程。当他步行下山时,有香港记者问:“习总书记,有没有话要对香港同胞讲?”习近平总书记清晰有力地回答:“香港一定会繁荣昌盛的!”

这是以习近平同志为核心的党中央对香港的殷殷期许和饱满信心。

回望这10年,党中央对香港的殷切关怀始终如一,祖国对香港的深情牵挂始终如一。10年来,习近平总书记对香港的谆谆勉励鼓舞人心。

2014年11月9日,北京人民大会堂。习近平总书记在会见香港特别行政区时任行政长官梁振英时指出:“中央政府将继续坚定不移贯彻‘一国两制’方针和基本法,坚定不移支持香港依法推进民主发展,坚定不移维护香港长期繁荣稳定。”

2017年7月1日,香港。习近平总书记在会见香港特别行政区新任行政、立法、司法机构负责人时指出:“‘一国两制’是前无古人的创举,无论是全面准确贯彻落实‘一国两制’方针,还是务实解决经济民生方面长期积累的矛盾和困难,无论是加强对青少年国家历史文化教育,还是依法打击和遏制‘港独’活动、维护香港社会大局稳定,都需要大家迎难而上,积极作为。”

2022年5月30日,北京钓鱼台宾馆。习近平总书记在会见新当选并获中央政府任命的香港特别行政区第六任行政长官李家超时指出:“在中央政府、香港特别行政区政府和社会各界的共同努力下,香港已实现由乱到治的重大转折,正处在由治及兴的关键时期。我相信,新一届特别行政区政府施政一定会展现新气象,香港发展一定会谱写新篇章。”

.....

“香港发展一直牵动着我的心。”2017年,香港回归祖国20周年之际,习近平总书记以充满深情的话语,开启他为期3天的香港之行。49个小时、20场活动,总书记的足迹遍及港岛、九龙、新界。

2017年7月1日。维港之畔惠风和畅,鲜艳的五星红旗在香港会展中心前的金紫荆广场上空迎风招展。不远处的海面上,百艘渔船队列驶来。“香港庆回归”“欢迎习主席”,从岸上望去,船身上悬挂着巨幅标语格外醒目。

上午9时整,雄壮的国歌在香港会展中心中心奏响。庆祝香港回归祖国20周年大会暨香港特别行政区第五届政府就职典礼在这里隆重举行。

现场气氛庄严热烈。当习近平总书记和夫人彭丽媛步入会场时,热烈的掌声经久不息。

习近平总书记迈着稳健的步伐登上主席台。在他监誓下,香港特别行政区第五任行政长官林郑月娥和香港特别行政区第五届政府主要官员先后宣誓就职。

“香港回归祖国是彪炳中华民族史册的千秋功业,香港从此走上同祖国共同发展、永不分离的宽广道路。”

“香港背靠祖国、面向世界,有着许多有利发展条件和独特竞争优势。特别是这些年国家的持续快速发展为香港发展提供了难得机遇、不竭动力、广阔空间。香港俗语讲,‘苏州过后无艇搭’,大家一定要珍惜机遇,抓住机遇,把主要精力集中到搞建设、谋发展上来。”

习近平总书记亲切的话语温暖人心,赢得长时间热烈的掌声。

掌声的背后,是国家发展战略带给香港的历史机遇——

从“十三五”“十四五”规划到“一带一路”建设,从“沪港通”“深港通”到“债券通”……党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央从国家发展总体战略的全局和保持香港长期繁荣稳定的高度,谋划香港经济社会发展和民生改善,激发香港聚焦“国家所需、香港所长”,促进香港与内地优势互补、合作共赢、共同发展。

掌声的背后,是香港携手内地提升国际竞争力的强烈愿望——

2017年7月1日上午,在习近平总书记见证下,《深化粤港澳合作 推进大湾区建设框架协议》正式签署,备受期待的粤港澳大湾区建设迈出实质一步。2021年,粤港澳大湾区经济总量比2017年增长约2.4万亿元,综合实力显著增强,粤港澳合作更加深入,三地民众获得感更加充实,国际一流湾区和世界级城市群建设迈出坚实步伐。

掌声的背景,是为香港发展注入强劲动力的热切期盼——

伶仃洋上,一桥飞架香港、澳门、珠海三地,如同一条海上巨龙。港珠澳大桥的建成,让港澳正式接入国家高速公路网,打通了整个粤港澳大湾区的道路交通网。这次考察中,习近平总书记表示,建设港珠澳大桥是中央支持香港、澳门和珠三角区域更好发展的一项重大举措,是“一国两制”下粤港澳密切合作的重大成果;中央支持香港机场建设第三跑道,就是为了支持香港巩固国际航空交通枢纽地位,保持和提升整体竞争力。

风雨同舟,香港与内地始终心手相牵、血脉相连。

1963年香港水荒,4天才能供一次水。中央政府调集1万多人奋战11个月,

让东江倒流83公里,送去源头活水。1991年华东水灾、2008年汶川地震,香港倾之以爱心;为奥运健儿欢呼,为航天成就自豪,香港注之以深情。

香港两次与金融风暴正面遭遇,曾经历非典、禽流感、新冠肺炎疫情等严峻考验,也曾有过失业率上升、收入增幅下降。然而,回归25年来,背靠内地,拥抱祖国,勤劳智慧的香港同胞奋力打拼,每次都能化险为夷。

“没有你们的援手,就没有我们的曙光”“谢谢中央及内地医护与香港同行抗疫”……2022年5月,香港第五波新冠肺炎疫情逐步受控,新增确诊病例连续回落。香港多地立起大型广告牌,感谢中央及内地医护人员支援香港抗疫。

一张色彩斑斓的感谢卡上,稚嫩的笔迹格外醒目:“感谢中央政府关爱我们一家”——这是一个香港小女孩的手绘卡片,落款“殷殷”。

2022年初,香港第五波新冠肺炎疫情来势汹汹,形势异常严峻,对市民安全健康和经济民生造成严重冲击。危急时刻,中央系香港同胞安全健康,迅速组成援港抗疫专班,中央政府和内地各有关方面全力支援香港抗疫,全力支持香港特区政府履行抗疫主体责任。

一批批急需的医疗和生活物资及时运抵香港,一个个方舱医院项目快速建成使用,一队队疫情防控专家和医护人员逆行驰援香港……中央援港抗疫以最快速度、最强力度,最大覆盖度展开。“最冷的天,来了最暖的人!”“香港有希望了!”“感动到要哭了!”在得知中央援港抗疫的那一刻,港人的社交“朋友圈”沸腾了。

每当香港遭遇困难,祖国总是第一时间鼎力援助。香港是中国的香港,香港的命运从来同祖国紧密相连。历史和现实再一次充分证明,伟大祖国永远是香港战胜一切风险挑战的坚强后盾。每当我们遭遇困难,祖国总是第一时间鼎力援助。香港是中国的香港,香港的命运从来同祖国紧密相连。历史和现实再一次充分证明,伟大祖国永远是香港战胜一切风险挑战的坚强后盾。

“‘一国’是根,根深才能叶茂;‘一国’是本,本固才能枝荣”

1997年7月1日,是全体中国人心中永不褪色的光辉记忆。

香港会展中心。伴随着雄壮的中华人民共和国国歌,在亿万华夏儿女饱含热泪的注视中,五星红旗和紫荆花区旗冉冉升起。穿越156年沧桑岁月的香港回到祖国怀抱,中华人民共和国香港特别行政区正式成立,“一国两制”新征程扬帆启航!

上世纪80年代初,邓小平同志以伟大政治家的智慧和胆略,提出了“一个国家,两种制度”的伟大构想。在统一的国家之内,国家主体实行社会主义制度,个别地区依法实行资本主义制度,这在过往的人类政治实践中还从未有过。

香港回归祖国的25年,是“一国两制”从创造性构想变成生动现实的25年,更是“一国两制”取得举世公认成功的25年。

25年间,“一国两制”在香港的实践,就像一棵幼苗在风雨中茁壮成长,结出了累累硕果。在“一国两制”之下,香港原有资本主义制度和生活方式保持不变,法律基本不变。香港同胞当家作主,自行管理。这一系列重要组成部分。这是中国共产党关于重大历史问题的决议首次载入港澳澳问题和“一国两制”内容。

“党中央强调,必须全面准确、坚定不移贯彻‘一国两制’方针,坚持和完善‘一国两制’制度体系,坚持依法治港治澳,维护宪法和基本法确定的特别行政区宪制秩序,落实中央对特别行政区全面管治权,坚定落实‘爱国者治港’、‘爱国者治澳’。”习近平总书记强调,只有做到“爱国者治港”,中央对特别行政区的全面管治权才能得到有效落实,宪法和基本法确立的宪制秩序才能得到有效维护,各种深层次问题才能得到有效解决,香港才能实现长治久安,并为实现中华民族伟大复兴作出应有的贡献。

2021年3月11日,第十三届全国人民代表大会第四次会议通过《全国人民代表大会关于完善香港特别行政区选举制度的决定》,明确完善选举制度应当遵循的基本原则和核心要素,授权全国人大常委会修改香港基本法附件一和附件二。3月30日,第十三届全国人大常委会第二十七次会议全票通过新的基本法附件一《香港特别行政区行政长官的产生办法》和附件二《香港特别行政区立法会的产生办法和表决程序》,3月31日起实施。

香港特别行政区随即以本地立法方式落实全国人大及其常委会的上述决定和对基本法附件一和附件二的修订。特别行政区行政长官林郑月娥2020年度的述职报告。

2019年,一场“修例风波”侵袭香港。反中乱港势力公然鼓吹“港独”“自决”“公投”等主张,煽动各种激进暴力活动,蓄意破坏香港社会秩序,公然挑战宪法和基本法确定的香港特别行政区宪制秩序。一些外国和境外势力指手画脚,深度干预。

香港陷入回归以来最为严峻的局面。

“修例风波”对国家安全、香港法治、经济社会稳定造成的严重危害令人痛心、发人深省。

面对重大风险挑战,以习近平同志为核心的党中央审时度势,果断决策,标本兼治,作出健全依照宪法和基本法对特别行政区行使全面管治权、完善同宪法和基本法实施相关制度机制的重大决策,推动建立健全香港特别行政区维护国家安全的法律制度和执行机制,完善香港特别行政区选举制度,坚定落实“爱国者治港”原则,促使香港局势由乱到治、香港发展重回正轨。

对此,2014年6月发表的“‘一国两制’在香港特别行政区的实践”白皮书旗帜鲜明指出:“‘一国两制’是一项开创性事业,对中央来说是治国理政的重大课题,对香港和香港同胞来说是重大历史转折。在香港特别行政区各项事业取得全面进步的同时,‘一国两制’在香港的实践也遇到了新情况新问题,香港社会还有一些人没有完全适应这一重大历史转折,特别是对‘一国两制’方针政策和基本法有模糊认识和片面理解。”

不忘初心,方得始终。作为一项前无古人的开创性事业,“一国两制”在实践中也遇到了一些新情况、新问题、新挑战,因为一些深层次原因出现矛盾和杂音,一些不利于“一国两制”顺利实施甚至有违“一国两制”方针、挑战“一国两制”原则底线的现象和问题时有发生。

面对重大风险挑战,以习近平同志为核心的党中央审时度势,果断决策,标本兼治,作出健全依照宪法和基本法对特别行政区行使全面管治权、完善同宪法和基本法实施相关制度机制的重大决策,推动建立健全香港特别行政区维护国家安全的法律制度和执行机制,完善香港特别行政区选举制度,坚定落实“爱国者治港”原则,促使香港局势由乱到治、香港发展重回正轨。

2019年10月31日,党的十九届四中全会通过的《中共中央关于坚持和完善中国特色社会主义制度 推进国家治理体系和治理能力现代化若干重大问题的决定》明确指出:“建立健全特别行政区维护国家安全的法律制度和执行机制,支持特别行政区强化执法力量”“完善特别行政区同宪法和基本法实施相关的制度和机制,坚持以爱国者为主体的‘港人治港’、‘澳人治澳’,提高特别行政区依法治能力和水平”“绝不容忍任何挑战‘一国两制’底线的行为,绝不容忍任何分裂国家的行为”。

2019年11月4日,习近平总书记在上

海会见出席第二届中国国际进口博览会的香港特别行政区行政长官林郑月娥时指出:“止暴制乱、恢复秩序仍然是香港当前最重要的任务。依法制止和惩治暴力活动就是维护香港广大民众的福祉,要坚定不移。”

任何民主都是在特定国家或地区范围内的民主,必须以维护本国国家安全为基本前提条件。如果国家安全得不到基本保障,就不可能有正常、真正的民主。

2020年5月28日,第十三届全国人民代表大会第三次会议通过《关于建立健全香港特别行政区维护国家安全的法律制度和执行机制的决定》,对建立健全香港特别行政区维护国家安全的法律制度和执行机制提出原则要求,授权全国人大常委会就此制定相关法律,切实防范、制止和惩治与香港特别行政区有关的严重危

害国家安全的行为和活动。

2015年12月23日,习近平总书记在中央南海见来京述职的梁振英时,发表了一锤定音的重要讲话。他说:“近年来,香港‘一国两制’实践出现了一些新情况。我想强调的是,中央贯彻‘一国两制’方针坚持两点。一是坚定不移,不会变、不动摇。二是全面准确,确保‘一国两制’在香港的实践不走样、不变形,始终沿着正确方向前进。”

面对香港复杂严峻甚至一度风高浪急的局势,以习近平同志为核心的党中央高瞻远瞩,坚持“一国两制”方针不动摇,坚守原则底线不退让,以高超的政治智慧和非凡的胆略果断作出有关重大决策。

在依法治港方针指导下,中央政府坚定支持香港特区政府依法施政,多次肯定特区政府在遏制“港独”、依法处置街头暴力活动等方面取得的成效,实现了“一国两制”事业发展的新突破。

“‘一国两制’是中国的一个伟大创举,是中国为国际社会解决类似问题提供了一个新思路新方案,是中华民族为世界和平与发展作出的新贡献,凝聚了海纳百川、有容乃大的中国智慧。”

习近平总书记清晰指引“一国两制”的前进方向——

“始终准确把握‘一国’和‘两制’的关系”“始终依照宪法和基本法办事”“始终聚焦发展这个第一要务”“始终维护和谐稳定的社会环境”。

“‘一国’是根,根深才能叶茂;‘一国’是本,本固才能枝荣。”习近平总书记深刻指出,要把坚持“一国”原则和尊重“两制”差异、维护中央权力和保障香港特别行政区高度自治权、发挥祖国内地坚强后盾作用和提高香港自身竞争力有机结合起来,任何时候都不能偏废。只有这样,“一国两制”这艘航船才能劈波斩浪、行稳致远。

习近平总书记对“一国两制”的法定资格机制,给予了充分肯定。

“始终准确把握‘一